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Drepturi şi datorinţe... 
O rază de bucurie se pare, că se 

strecoară, blând şi domol în sufletul fiecă
rui învăţător român. Deodată cu scoborî-
rea din seninul cerurilor a dumnezeescu-
tui glas ingeresc, care vesteşte : „pe pă
mânt pace, între oameni bunăvoire", — 
e scoboară şi în sufletole noastre, ale 
văţătorilor, o şoaptă dulce, care aprinde 
inie candela nădejdii şi 'bucuriei, făcând 

se lumineze întreg cuprinsul fiinţei 
oastre, de întrezărirea unui mândru viitor. 

Inimile noastre tresaltă, când sub lu
mina ochilor noştri vedem, cum răsar din 
sânul societăţii, pentru fericirea căreia ne. 
închinăm puterile, suflete mari, înţelegă-. 
toare, cari prin fapte şi gesturi confirmă 
Şi verifică adevărurile de mult formulate şi 
cristalizate, că învăţătorul este factorul 
primordial, care statorniceşte temeiul tare 
Şi sănătos, pe care se poate clădi viitorul 
unui popor şi înţelegând aceasta, caută a 
da acestor lucrători toată solicitudinea, pen
tru a îndulci vieaţa lor şi a-i întări în nă
dejdile lor. 

După îndelungate demersuri, cari nu 
odată cereau jertfirea de sine, chestiunea 
Moştenirii noastre dela prigonitorii de eri, 
' a o formă hotărîtă, primeşte o soluţie de 
^ I t aşteptată, recunoscându-se din partea 
r e W mai înalte foruri, că aceasta moştenire 
F poate purta nici în noua situaţiune politică 
decât acelaş rost şi acelaş nume: „Casa 
datatorilor". Prin actul Ministerului cen-
^ din Bucureşti, se dă sancţiune definitivă 

I Propunerii Secretariatului de Instrucţiune 

din Cluj, restituindu-se aceasta clădire cor
pului didactic din învăţământul poporal, 
pentru ca acesta să organizeze un cămin, 
în care să fie întreţinuţi băeţii învăţători
lor români, cari vor căuta să-şi îmbogă
ţească capitalul lor moral şi intelectual la 
înaltele şcoli din Cluj. Problema creşterii 
băeţilor noştri în sanctuarele culturii şi 
ştiinţei, este astfel definitiv rezolvită. învă
ţătorii noştri vor avea sarcina să se în-
grijască, ca fii lor să primească o educa-
ţiutte morală şi intelectuală corespunză
toare, pentru a trece cu bună conduită, cla
sele liceelor româneşti, cari se ridică fal
nic în toate centrele. De intreţinerea lor, 
în continuarea studiilor, la facultăţile Uni
versităţii din Cluj, nu se vor mai îngriji 
numai ei, ci aceasta grea sarcină de pă
rinte să descarcă pe noi toţi, pe colecti
vitatea ce o alcătuim, căci fiecare învăţă
tor român, va contribui cu cotizaţia ce-i 
revine, pentru ca să întreţinem pe toţi 
băeţii învăţătorilor cu bună purtare, în a-
cest pompos edificiu — care îşi deschide 
porţile pentru o operă de caritate, care va 
rămâne ca o mărturie a vremurilor, me
nită a tălmăci sentimentele de colegiali
tate şi dragoste de frate, ce caracterizează 
pe umilii învăţători ai satelor noastre. 

Stăpâniţi de aceste frumoase perspec
tive ale unui frumos viitor ce ne aşteaptă, 
înţelegem să nu ne mărginim la bucuria 
noastră personală, la binele individual ce-1 
putem ajunge, ci înţelegem să ne bucurăm 
la cugetul, că această instituţiune va face 



cu putinţă, prin rosturile ei, ca să se ri
dice şi formeze din băeţii de învăţători, 
cari trăesc în imediată apropiere a popo
rului nostru dela ţară, pe care au ocaziune 
să-1 cunoască şi înţeleagă, tot atâtea ele
mente cu largi vederi 1 democratice, cari 
ajungând prin pregătirea înaltă ce le va da 
Universitatea noastră, în poziţii şi înalte 
roluri în vieaţa de stat, vor şti preţui acest 
popor, se vor şti însufleţi pentru frumoa
sele principii ale unei democraţii adevă
rate, îmbrăţişând cu toată ardoarea sufle
tului lor, acele reforme sociale, bine de
terminate, cari au să creeze în statul nos
tru o situaţiune armonică, în care fiecare 
individ să preamărească triumful binelui, 
ordinei, dreptăţii şi fericirei. 

Invăţătorimea română aducând prino

sul său de mulţumită şi recunoştinţă pen. 
tru gestul înţelegător şi hotărît, în locul 
prim Dlui P. P. Negulescu, Ministru! Instruc. 
ţiei din Bucureşti, bărbatului cu vederi 
largi şi inima plină de bunăvoinţă pentr 
aceşti semănători în agrul neamului ro 
nesc şi tot atât de profunde mulţumite 
Dlui Dr. Octavian Prie, Secretarul gen 
ral al Instrucţiei din Ardeal, care a îmb 
ţişat cu cea mai caldă dragoste acea 
chestiune de vieaţă a învăţătorilor tran 
văneni, aceasta învăţătorime va şti să 
facă vrednică de înalta încredere ce i 
dat, şi după recunoaşterea drepturilor 
cari le-a reclamat, va şti să înţeleagă ca 
sunt şi datorinţele, ce le are către şcoal 
noastră, către neamul nostru şi către 
noastră, care ne ocroteşte. 

A. Pori 

„Casa învăţătorilor" din Cluj. 
(Urmare). 

Voind a face cunoscută aceasta mare ches
tiune şi Ministerului Instrucţiunii din Bucureşti, 
am înaintat în ziua de 2 Octombrie acestui 
Minister un memoriu de următorul cuprins: 

Domnule Ministru! 
Biroul Asociaţiei învăţătorilor din Ardeal, 

Banat, Crişana şi Maramureş întrunit în şedinţa 
ţinută în Cluj Ia 1 Oct. a. c. a hotărît a prezenta 
înaintea DVoastre următoriul Memoriu: 

Prin preluarea imperiului în Transilvania 
de către poporul românesc am ajuns în situaţia 
a prelua şi un număr considerabil de instituţii 
cu caracter filantropic, cari fie că erau ridicate 
de societăţi, fie de fostul stat ungar, aveau men
ţiunea să servească în cadrele şi după concepţiile 
statului de atunci, interesele profesionale ale 
diferitelor organizaţii şi branşe sociale. 

Una din acestea multe instituţiuni a fost şi 
„Casa învăţătorilor" din Cluj, pe care învăţătorii 
maghiari din fosta Ungarie au ridicat-o cu con
cursul eficace al guvernului maghiar, pentru a 
servi drept cămin pentru băeţii de învăţători, cari 
urmau studiile la Universitatea din Cluj. 

Avem cu miile cazuri când învăţători români 
din aceasta mult încercată parte a ţării noastre 
de astăzi, sub presiunea organelor de control şi 
administrative ungureşti, au trebuit să între mem
brii fondului „EotvSs" care întreţinea aceasta 
instituţie, plătind cotizaţiile în curs de mai mulţi 

ani. Şi până când toate instituţiile cu caractj 
filantropic, prin preluarea imperiului de căi 
poporul românesc, au trecut în baza de drepţi 
tradiţie în folosinţa şi administrarea organizaţiile 
şi breslelor române, singura aceasta institut! 
„Casa învăţătorilor" din Cluj a primit altă des 
naţie anexîndu-se Universităţii din Cluj. 

Aceasta hotărîre a fost adusă de fostul 
D. în şedinţa din 4 Febr. a. c , deşi învăţători 
mea româna de dincoace de munţi şi-a revend| 
cat dreptul asupra acestei instituţiuni pr' 
Memoriul" prezentat Resortului de Culte şi Ini 
tracţiune în ziua de 18 .Dec . 1919. 

Domnule Ministru! Orice stat, este chemat 
ca prin organele sale supreme să vegheze la 
ordinea publică, la respectarea intereselor tuturâr 
claselor sociale cari îl alcătuesc, împărţind drep
tatea indivizilor ca şi colectivităţilor, pentru H 
creia o situaţiune echilibrată şi armonică. 

Socotim dar că şi statul român cu suverfi 
nitatea ce posede, are dreptul şi chiar datoria,* 
veghea ca interesele juste ale învăţătorilor rom* 
să fie respectate de cătră oricine, căci doară 
noi, învăţătorii români, gârboviţi de suferinţ 
unui mileniu, vom fi contribuit cu ceva la făuri 
acestor zile măreţe, rămânând la posturile no 
tre de onoare şi glorie naţională în ciuda tutu 
atacurilor foştilor stăpâni. 

Avem în urmare tot dreptul să cred. 
Domnule Ministru că s'a comis un act de adâ 
nedreptate atunci, când aceasta instituţie, 



„urta pe frontiespiciul ei frumoasele cuvinte „Casa 
învăţătorilor" a fost răpită în mod violent dela 
învăţători, cari în Congresul ţinut în zilele 1, 2 

: sj 3 August a. c. s'au oferit a întreţinea cu pro
priile lor puteri aceasta instituţie; uşurând în 
chipul acesta situaţia financiară a statului nostru 

Lj aşa prea înpovorat. 
Având în vedere toate acestea considera-

itjuni, având în vedere că luarea acestei case, 
[constitue un titlu, care a produs legitime nemul-
fţămiri în rândurile învăţătorilor. 
[ Având în vedere, că aceasta instituţiune 
respunde unei necesităţi morale, de prestigiu şi 
materiale a învăţătorimei, întru cât ea face posibilă 

Iîntreţinerea băeţilor de învăţători cu modeste 
retribuţiuni la Universitatea din Cluj. 

Având în vedere că de aceasta casă depinde 
consolidarea organizaţiei noastre, precumşi exis
tenţa unei reviste pedagogice, care se află în anul 
I al II-lea al misiuneî sale. 

Având în vedere că voim a face din aceasta 
[casă o puternică citadelă, dela care să pornească 
toată mişcarea de bună şi sănătoasă îndrumare 

la învăţământului primar şi al învăţătorilor, cari 
doresc să încadreze în rosturile lor şi pe fraţii 

Idin vechiul Regat cu cari dorim să ne unificăm 
[ în cel mai scurt timp. 

Având în vedere că numai o continuitate 
Ide drept, fără nici o alterare a aceste i instituţii 
jar putea aduce cu sine dreptul de a obţinea 
capitalul proporţional, care să află în bani gata 
ca şi în hârtii de va loare în Budapesta, cu ocazia 

|lichidărei. 
Vă rugăm Domnule Ministru să binevoiţi a 

Idispune anularea hotărâre! fondului Con. D. prin 
jcare s'a schimbat destinaţia acestei instituţiuni şi 
h dispune predarea ei fondului „George Lazar 
Jjl învăţătorilor români" reintregând astfel corpul 
linyăţătoresc în toate drepturile legali moştenite, 
[Prin cari v'aţi asigurat pentru totdeauna stima 
hi recunoştinţa alor 4000 de învăţători transil
văneni. 

Primiţi Domnule Ministru etc. 

•* 
Înainte de a procede acum la arătarea 

| Septurilor noastre asupra acestei casa, din punct 
P vedere juridic, ţinem de indispenzabil a arăta 

5 1 aceea, că afară de aceasta casă din Cluj, pe 
S t o r u l aparţinut la fosta Ungarie şi anexat la 

poniânia, mai există trei „Case ale învăţătorilor" 
U n a în Satumare, una în Arad şi altă în Timi
d a . Deosebirea între aceste 3 case şi aceasta 
5!n Cluj este, că până când „Casa Învăţătorilor" 
j n Cluj era condusă de fondul „Eotvos" al 
n vâţâtorilor, cele 3 case din centre le pomenite, 

r j j u conduse de Asociaţia Învăţătorilor, secţiile 
Judeţelor respective, având deci aceste un carac-
" r mai local. 

c După pre luarea imperiului, de îndată după 
. o nstituirea Asociaţiei învăţătorilor români, din 

d e a l , Banat, Crişana şi Maramureş în con

gresul dela Sibiiu, (24 Febr. 1919) secţiile acestei 
Asociaţiuni, din judeţele Satu-mare, Timiş, şi Arad 
au devenit în bază de drept ereditar, moşteni
torii acestor case, pre!uându-le şi conducându-Ie 
pe aceleaşi baze avute cu modificaţiunile şi adap-
taţiunile cerute acum de interesele învăţătorilor 
români şi ale statului român. 

Până azi, ele sunt conduse de către un 
Consiliu de administraţie compus din învăţători, 
de către un director tot învăţător, aleşi toţi de 
secţia judeţană respect ivă, a Asociaţiei învăţă
torilor români. 

Şi precum statul maghiar, tot a şa şi statul 
român subvenţionează şi astăzi aces te instituţiuni 
ale învăţătorilor, pentru ca ele să-şi poată con
tinua ope .a filantropică de a adăposti băeţii de 
învăţători, din acele judeţe, membrii ai Asocia
ţiei, cari urmează studiile la licee ori alte şcoli 
medii din cele 3 centre judeţene. Şi nu s'a gă
sit nime nici în Ministerul instrucţiei — Secre
tariatul din Cluj, nici în acele centre, ca să 
schimbe destinaţia acestor instituţiuni, ori să 
contesteze dreplul învăţătorilor români asupra 
moştenirii lor legale. 

Cunoscute toate aceste, să privim acum 
întreagă chestiunea din punct de vedere juridic 
şi să vedem dacă organizarea în sens românesc 
a fostului fond „Eotvos", romanizarea şi schim
barea numelui în fondul „Gheorghe Lazar", 
după schimbarea situaţiunii politice care s'a în
tâmplat, poate fi îndreptăţită şi deci din punct 
de vedere al dreptului poate'fi considerat acest 
fond „Gheorghe Lazar", ca succesor de drept 
al fostului fond „Eotvos", a cărui avere ce i-a 
aparţinut, este a trece acum în proprietatea bon
dului „Gheorghe Lazar". 

Văzând istoricul Casei învăţătorilor şi în 
legătură cu ea al fondului „Eotvos", apoi munca 
ce a depus învăţătorimaa de dincoace de Car-
paţi pentru redobândirea ei, spre scopul avut, 
înainte de a trece la aceste deducţi'uni de drept, 
credem totuşi de necesar a analiza următoarele: 
Dl Dr. O. Ghibu, zice înir'un loc al , Lămuri
rilor" : „In adevăr, aşa numită „Casa învăţăto
rilor", n'a fost nici sub unguri a învăţătorilor, 
cum se crede greşit, şi nici n'a fost dată în ad
ministraţia Asociaţiei învăţătorilor, cum a crezut 
congresul Asociaţiei învăţătorilor români, ci în 
mâna societăţii fondului „EotvOs, care era o 
societate deosebită a corpului didactic primar 
frobelian, civil şi normal precum şi a revizorilor 
şcolari şi a funcţionarilor dela revizorate, socie
tate din care făceau parte toate somităţile vieţii 
şcolare şi culturale din întreagă Ungaria, în 
frunte cu foştii miniştri ai instrucţiunei publice, 
cu foştii secretari de stat şi consilieri ai ministe
rului instrucţiei, cari erau chiar membrii onorari 
a acestei societăţi". S ă analizăm acum puţin. O 
casă ce se numeşte a învăţătorilor, ocroteşte 
copii de învăţător, să administrează de către un 



fond înfiinţat tot de învăţători, ei sunt sufletul, 
aceea casă şi acel fond cu toate aceste, după 
părerea dlui Ghibu e greşit a se crede, că sunt 
ale învăţătorilor, ci mai iute se poate crede, că 
sunt a Miniştrilor şi a altor membrii onorari. Adecă 
de aci ar rezulta, că nu după membrii de drept 
să caracterizază o societate ori fondaţiune, ci 
după cei onorari. Cu alte cuvinte fondul face 
pe învăţători, şi nu învăţătorii fondul; învăţătorii 
sunt ai fondului şi nu fondu! al învăţătorilor 
Cât de drept şi frumos este a raţiona aşa să 
judece lumea. 

Noi suntem convinşi că dl Dr. O. Ghibu, 
crede greşit cugetând, că Asociaţia învăţătorilor 
români ar voi să ia în conducere Casa. Aceasta 
Asociaţie a fost numai în drept şi a avut dato
ria de a se îngriji să se dea o soluţie potrivită 
cu natura şi menirea acelui fond, păi ţii ce re
vine acestui teritor, dupăce fondul a fost al tu
turor învăţătorilor din vechea Ungarie şi între
gimea teritorială a fondului a dispărut. Astfel 
Asociaîia învăţătorilor români, a reorganizat nu
mai fondul „Eotvos", actual „Gheorghe Lazar" 
dela noi. Casa învăţătorilor prin urmare nu se 
dă în mâna Asociaţiei, ci în mâna fondului 
„Gheorghe Lazar". 

Şi acum să ne întrebăm: 
Este fondul „ Gheorghe Lazar" o perpe

tuare a fondului „Eotvos" ori ba ? La aceasta 
întrebare răspunsul categoric nu poate să fie 
decât afirmativ. Şi iată de c e : 

Fondul „Eotvos" a fost un fond filantropic 
regnicolar din fosta Ungarie, la care s'au putut 
face membrii de drept toţi oamenii din instrucţia 
poporului (nepoktatâs), după cum arată foarte 
clar statutete lui. învăţători din toate părţile fos
tei Ungarie au fost membrii de drept la fond. 
Acum dupăce istoria şi-a spus verdictul său a-
supra împărţirei teritoriale naturale şi corăspun-
zăioare noui concepţii de aranjament şi inca-
drare politică a vieţii popoarelor, nu ne putem 
închipui ca partea de diept asupra acestui fond, 
a provinciilor deslipite de către Ungaria să 
fie sistată. învăţătorimea tuturor provin
ciilor a contribuit şi făcut parte intrcgrantă din 
acest fond. Prin urmare, în măsură proporţională 
toate provinciile desrokite au dreptul de a-şi 
asuma partea cuvenitoare din el Fondul nefiind 
de stat, ci de bresle şi după preluarea imperiu
lui la noi, aici învăţătorimea română păşind în 
acea situaţie de drept în care a fost învăţători
mea maghiară, aceasta învăţătorime română cu 
drept cuvânt se pcate considera ca posesoară 
legală a părţii fondului „Eotvos", cadenţă pe 
teritorul anexat Ia România. Şi dupăce partea 
cuvenitoare a acestui teritor în prezent şi viitor 
nu mai poate avea nimic cu partea rămasă în 
Ungaria, aceasta parte constitue ea în sine 
miezul undei fundaţiuni nouă, independentă, cu 
acelaş scop filantropic, rămânând acum a se 
administra şi partea ca întregul din care s'a 
rupt, după aceleaşi principii şi nizuinţi de com-

plectare, pe cari atât de clar ni-le indica p 
grafii statutelor originale. Cu alte cuvinte : în u r i n 

decisiunii sorţii fundaţiunea originală „Eotvfi 
s'a divizat în atâtea fundaţiuni tot „Eotvos", 
sunt provinciile alipite la alte ,'ţări, din terito 
peste cari odrnioară acea fundaţiune dăinuia. 

Măduva, sufletul fundaţiunii „Eotvos" fjin(j 
învăţătorimea, aşa dar ereditarii de drept ai fun. 
daţiunii „Eotvos" din Ardeal, Banat, Crişana *j 
Maramureş, nu poate să fie altcineva decât 
numai învăţătorimea română. Conştii de cea ce 
fac şi în virtutea dreptului ce reese din cele de 
sus, învăţătorii români s'au socotit de posesori 
ai acelui fond. Traducând şi adaptând statutele 
şi făcând ca acele să fie înţelese şi văzute prin 
prisma de viaţă a noului stat, în care ne-am 
incadrat, au aflat de bine să boteze din noii 
fondul numindu-1 „Gheorghe Lazar". Schim 
de numiri de aceste câte nu s'au mai întâmpl 
în noul nostru stat, pe toate terenele. Pentruce 
nu ar putea face acest lucru şi învăţătorii români 
în chestiile ce-i privesc pe ei -

Aşadar fondul „Gheorghe Lazar" e-ojT 
petuare de drept a fondului „Eotvos" delà f 
care şi-a renovat numele şi esenţa de a fi d' 
noile schimbări date. 

O altă chestiune. învăţătorii români 
dincoace de Carpaţi, decenii întregi îşi aveau 
organizaţiile, (reuniunile) lor, înfiinţate cu scşj 
de a fi mai închegaţi în lupta ce trebuiau s 
poarte pentru interesele lor şi a şcoalei român" 
Câţiva ani înaintea răsboiului mondial, s'a sim 
chiar necesitatea de a uni toate organizaţiile 
învăţătoreşti într'una singură, s'au lucrat ctt 
statute, însă din cauza vitregimii timpurilor, 
au putut fi aprobate şi alianţa nu şi-a 
începe adevărata sa activitate, numai dupăc 
văzut înfăptuit visul nostru de veacuri. A 
învăţătorimea de aici, avându-şi felul său 
organizaţie în mic putem zice regnicolară, aceasta 
organizaţie, din toate punctele de vedere a fT 
singi ra în drept, şi chemată să-şi spună puri"' 
său de vedere asupra fondului „Gheorghe La 
(Eôtvos). 

Asociaţia a avut dar dreptul să formul 
şi traducă statutele fondului, să înjghebeze adffli 
nistrarea aceluia, aceasta asociaţie fiind sinte 
tuturor învăţătorilor şi fondul „Eotvos" fiind 
fond al corpului didactic primar per eminenta 
Odată fondul „Eotvos", actualminte „Gheor 
Lazar" dela noi, reluându-şi activitatea ce a f 
paralizată în ultimul timp" de împrejurări, era c 
foarte natural şi just, din toate punctele de ved 
ca acest fond să ia în administrare şi mai dep 
conducerea sa, în conformitate cu stipulaţii» 
lui, „Casa învăţătorilor". Deocamdată ace' 
casă era ceva real în mâna acestui fond, û 
din fericire pe acest teritor, câtă vreme cofflP^ 
tinţa ce o mai are de primit dela fondul orig'1]* 
central, va trebui să facă şi ea parte din lucri 
ce vor fi aduse pe tapet cu ocaziunea licvi< 
definitive a socotelilor noastre cu Ungaria. 



Se spune, „Casa învăţătorilor" este pro
prietatea statului şi statul în baza suveranităţii 
sale are dreptul să o ia şi să facă cu ea ce vrea. 
Să clarificăm şi aceasta chestiune. 

Da, aşa ar fi să fie, dacă ca proprietate a 
statului, ar posede în drept toate acelecalităţi de 
fond şi formă, cu cari trebue să fie înzestrată o 
proprietate, pentruca posesorul să poată spune 
că face cu ca ce vrea. Dar statul în „Casa în
văţătorilor" nu dispune de o asemenea proprie
tate. Şi iată de ce. 

Statul maghiar nu din iniţiativa sa a pornit 
ideea în urmă prefăcută în fapta, ca să edifice 
o casă, pe care apoi să o dea în folosinţa şi 
administrarea învăţătorilor (fondului EOtvOs). — 
Statul maghiar nicăiri nu spune că dă în folosinţa 
fondului „EOtvbs" până la alte dispoziţiuni o 
casă zidită pe banii săi, ci z ice: „se dă în 
întrebuinţarea fondului „Edtvds" atâta vreme, 
cât acesta o va întrebuinţa scopului pentru care 
s'a edificat". Mai departe. Fondul „EotvOs", soli
citând şi primind un ajutor de 1 milion de cor. 
dela Stat, el, acest fond a edificat două case, a 
căror menire o pefige iarăşi el, în conţelegere cu 
Statul şi în senzul. hotărârii parlamentului. Statul 
îşi rezervă în urma jertfei ce a făcut-o un vag, 
drept de proprietate. Acest drept vag, devine şi 
mai vag, dacă îl punem în faţă cu alte multe 
dispoziţiuni prevăzătoare, ce se află în diferitele 
contracte cari s'au încheiat pe vremuri între Stat, 
fond şi oraşul Cluj. Prin urmare Statul nu a făcut 
o donaţiune absolută a sa, pe care să o poată 
revoca în orice moment, ci la înjghebarea „Casei 
învăţătorilor" au conlucrat mai mult alţi factori, 
a căror rol — după cum reese din folosinţa alor 
aproape 2 decenii a acestei case, — a fost sin
gurul hotărâtor în ce priveşte ţinta pentru care 
s'a zidit acea. 

Aşadar Statul aci e legat şi între marginile 
puterii legale, ce-i dă suveranitatea sa, — fireşte 
aci luând în considerare.toate circumstanţele unei 
vieţi cinstite de Stat, — nu poate dispune de 
„Casa învăţătorilor" cum vrea şi trebue să asculte 
întru hotărârea sorţii acesteia necondiţionat vocea 
celoralaiţi factori, cari singuri şi-au imprimat 
pecetea lor, în procedura de fondare şi condu
cere a casei. Iată dar de ce menirea „Casei 
învăţătorilor" Statul nu-i în drept să o schimbe, 
şi hotărârea sorţii ei, cade şi în competinţa fon
dului „Gheorghe Lazar". 

In felul acesta credem să fi răspuns pe 
deplin, întru cât se poate răspunde pe cale zia
ristică la motivele juridice ce au fost invocate 
pentru a combate dreptul nostru asupra acestei 
case. 

Dl Ghibu mai aduce şi alte motive de ordin 
sentimental. In cele ce urmeză ne vom ocupa şi 
cu aceste arătându-le netemeinicia. Primul din 
acest soiu de motive spune că era interesul sta
tului ca aceasta casă să treacă la Universitate. 
Şi anume acest interes al statului consistă în 
faptul că Dsa plănueşte să facă în „Casa învă

ţătorilor" unele aranjamente de organizaţie ca în 
apus: patinat, scrimă ş. a. pe cari dacă cineva 
cunoaşte casa aceasta, uşor îşi poate închipui 
cum vor putea să fie puse în practică. Insă când 
cineva în aceste vede zăcând marile interese de 
stat, atunci cu drept cuvânt putem spune că 
respectivul nu vrea să ştie ce e Statul şi inte
resele aceluia în înţelesul concepţiei adevărate 
de stat. 

Noi credem că Statul e complexul tuturor 
indivizilor cari îl formează. Nu Statul formează 
indivizii, ci indivizii Statul. Nu indivizii sunt ai 
statului, ci Statul al indivizilor. Ba este chiar un 
adevăr stabilit, că comunitatea de interese ale 
indivizilor a dat anză la naşterea unei vieţi de 
stat, încă din timpuri preistorice. Toţi indivizii, 
toate corporaţiunile, breslele, îşi au şi interesele 
lor proprii, însă în Stat, în senzul concepţiei celei 
adevărate, aceste interese sunt astfel încadrate în 
viaţa totalităţii, încât produc o adevărată armonie. 
Promovarea lor este chiar o datorie a organizaţiei 
înalte de stat. Fiecare Stat având un principiu 
conducător, scos din modul de gândire şi simţire 
a majorităţii cetăţenilor săi, nu are altă datorinţă 
decât a veghea ca interesele indivizilor, coope-
raţiunilor şi claselor sociale ce-i constituesc, să 
cadreze cu acel principiu. Iată dar de ce intere
sele învăţători mii, de a continua mai departe cu 
susţinerea fondului „Eotvos", — Gheorghe La-
zar" şi a avea în mâna acestui fond, „Casa 
învăţătorilor" este un interes tot atât de superior 
şi îndreptăţit, ca şi cel pe care ni-1 indică dl 
Ghibu. 

A avea o învăţătorime cât mai liberă de 
grijile lumeşti, a avea posibilitatea unei organi
zaţii prin care să-şi poată strânge rândurile cât 
mai închegate, o invăţătarime care între împre
jurări date să-şi facă datoria cu promtitudine, 
contribuind astfel în bună măsură la consolidarea 
statului nostru din punct de vedere cultural-
naţional, nu sunt oare interese mari pentru ceea 
ce se numeşte Stat? Şi oare nu-i acesta un 
interes mai ardent decât oricare altul? Şi dupăce 
de „Casa învăţătorilor" sunt legate toite aceste 
şi alte mari interese ale învăţătorilor şi prin 
aceasta' a învăţământului poporal, nu mai încape 
îndoială că interesele de stat preconizate de dl 
Ghibu — cu nimic nu sunt mai superioare decât 
ale învăţătorilor. 

Să mărturisim şi acea că planurile ce şi-a 
propus dl @hibu să le ducă în îndeplinire în 
„Casa învăţătorilor" sunt admirabile. Dar aici 
involuntar — privind chestiunea din altă latură 
— se naşte întrebarea: pentruce anume chiar 
aceasta casă s'a ales pentru aşa ceva? Cum 
poate Statul, care ca o colectivitate, e mai puter
nic, bogat şi mai în stare de a-şi făuri un mijloc, 
prin care să-şi ajungă un scop perfipt, să vie să 
ia rezultatul agoniselii şi sudorii unei tagme — 
care prin acest rezultat posede tocmai un mijloc 
ce-i măreşte puterea de a-şi face datorinţă mai 
cu zel şi zor faţă de massa ce constitue statul. 



România are patru universităţi. Şi după 
cât ştim, pe lângă ele mai mult decât 4 cămine 
ale acestor universităţi şi credeam că nu este o 
bună socoteală ca să se organizeze un nou cămin 
universitar tocmai în „Casa învăţătorilor". 

In lămuririle sale dl Ghibu pentru a mai 
întări faptul rămânerii pe seama Universităţii a 
„Casei învăţătorilor", într'un alineat întreg arată 
că aceasta casă nici nu poate să fie condusă de 
un învăţător aşa de bine, ci adevărata organizare, 
menţinerea disciplinei şi dare de educaţie o 
poate face un profesor universitar Nu contestăm 
adevărul, că toate aceste lucruri un profesor 
universitar le poate îndeplini în mod eminent; 
dar nu ştim cine ar mai putea fi înafară de dl 
Ghibu, care să nu recunoască şi adevărul, că pot 
fi şi alţi oameni, deşi nu profesori universitari, 
cari să posadă spirit de organizaţie, energie 
pentru a disciplina chiar putere şi inimă de a 
educa. 

La sfatul dlui Dr. Ghibu de a da numai 
înainte şi chestia fondului „Gheorghe Lazar", a 
cărui înfiinţare şi organizare, în alt Ioc o soco
teşte de nelegalâ, să nu o lăsăm din mână şi 
să ne silim a face şi noi ce au făcut învăţătorii 
unguri, un fond, din care să ne edificăm apoi o 
„Casă a învăţătorilor", — noi îi răspundem: 
Tocmai e momentul potrivit ca dl Ghibu frin 
talentul ce posede pe orice cale să facă ceva şi 
să adune un fond, din care apoi să-şi zidească 
acea casă fabuloasă în care să poată pune îi» 
praxă acele mari şi frumoase planuri de organi
zaţie apusană ce în prezent voeşte să le facă 
numai în „Casa învăţătorilor". 

Şi la observarea Dsale, că pentru orice 
lucru trebuesc oameni în primul rând şi iară 
oameni şi ca învăţătorii să-şi aleagă mai bine 
oamenii lor, noi zicem: 

De am alege om din soare şi acela n'ar 
aproba faptele Dsale, tot ne om ar fi socotit. 

Dl Dr. O. Ghibu afirmă în :.ursul articoli-
lor de lămurire în chestiunea „Casa învăţători
lor" din Cluj, că membrii ai fostului fond 
„E5tvos", care susţinea aceasta instituţie nu erau 
decât câţiva „nenorociţi de învăţători români, 
cu sufletul vândut". 

Nu voim să luăm apărarea acestor puţin' 
învăţători români, cari s'au înşiruit între mem
brii acestui fond, numai pentru a-şi face bună 
mână cu foştii inspectori maghiari şi alte organe 
din administraţia ungurească, având de scop 
prin aceasta a trece drept buni patrioţi în faţa 
lor. Da r r trebue să constatăm că faţă cu acest 
mic p ttocent de învăţători români „cu sufletul 
vânduf , am avut între membrii societăţii „Eot-
vos" ş1' foarte mulţi învăţători români, cari n'au 
căzut s^b excepţiuni din punct de vedere al 
ţinutei lor naţionale, ci în cursul vieţii lor în
tregi, s'au dovedit de cei mai fervenţi propaga
tori a culturi noastre naţionale şi a obiceiurilor 
româneşti. Nu puţini dintre aceştia, ocupă chiar 
azi servicii publice româneşti de greutate şi 

mare răspundere, având decrete de numire sem
nate chiar de Dl Dr. 0, Ghibu, care substituia 
pe şeful dela resortul cultelor pe vremea Consi-, 
jiului Dirigent. 

Noi credem, că înşiruirea celor mai mulţi, 
învăţători români, între membrii aceslui fond, 
era dictată de alte necesităţi. Fiindcă acest fond 
întreţinea două instituţii, cele două „Case ale 
învăţătorilor", aceşti învăţători trăiau cu nădejdea 
că fii lor vor fi primiţi, la limŞul său, în unul 
din aceste cămine. Căci unde era pe vremea a-
ceea învăţător român, care ar fi putut să între
ţină cu propriile lui puteri, băefii săi la Univer
sitate din salarul de 6—800 coroane anual Co
mitetul Asociaţiei noastre a luat astfel măsurile 
de lipsă ca să aibă nu peste mult o statistică 
exactă a acelor învăţători români, cari erau mem
brii ai fondului „Eotvos". Aceasta statistică va 
fi apoi publicată la vremea sa, pentru a ne lă
muri şi asupra acestui punct. 

Admiţând chiar teza Dlui Dr. O. Ghibu, cu 
privire la aceşti „nenorociţi", ba admiţând chiar 
afirmaţia, că aceasta societate, cu casele ei cu 
tot, ar fi fost o societate de maghiarizare, — 
toate aceste, după părerea noastră, nu sunt mo-

Uive chiar îndreptăţite, care ar fi dat drept Dlui 
Dr. O. Ghibu, să schimbe destinaţia originală a 
„Casei învăţătorilor" din Cluj, din simplul mo
tiv că învăţătorii români, primind în administra
ţia fondului lor „Gheorghe Lazar", — aceasta 
instituţie, de sigur că nu ar continua în noul 
nostru stat cu opera de maghiarizare dictată 
dela Budapesta, ci ar continua o operă de ro
manizare — dacă vreţi — dictată dela Bucu
reşti şi care operă să cadreze cu interesele şi 
concepţia statului român. 

Din toate aceste se vede clar, dacă se 
judecă şi raţionează nepărtinitor că aceasta „Casă 
a învăţătorilor" din Cluj nu poate avea şi primi 
altă menire şi nu poate avea altă conducere decât 
acea avută până ia prăbuşirea statului maghiar, 
socotindu-se cu drept cuvânt de ereditari legali 
învăţătorii rom Ini, cari vor să continue opera în 
conformitate cu noua situat une. 

Trecând după aceste la analizarea şi expu
nerea motivelor de natură sentimentală şi de 
prestigiu, icoana sufletului nostru al învăţătorilor 
români, la cugetul că aceasta instituţie nu ar 
primi destinaţia avută, se pare că se îmbracă în 
valul întunecos şi lugubru al umbrei de sub obroc, 
când după atâtea suferinţe, de veacuri suferinţe 
pecari le-am îndurat cu creştinească resignaţiune, 
când din frământările unui joc al scavtei nemi
luite, dascălul român a eşit cu sufletul nepângă
rit, când după lupte turbate cu puterea de forţă 
a unor cutropitori de drepturi fireşti, aceşti mun
citori şi cultivatori ai slovei româneşti au predat 
steagul nepătat, când îşi văd cu ochii, opera 
desrobirii pentru care au pregătit în taină milioa
nele de suflete ale poporului românesc, să vie 



acum statul tău, pe care atâta l-ai servit, să vie 
părintele tău, pe care atâta l-ai iubit, să vie fra
tele tău, pe care atâta vreme l-ai aşteptat, să te 
lipsească de moştenirea ta firească, care ar 
trebui să rămână şi strălucească ca o mărturie a 
vremurilor deapururea vie, a recunoştinţii unui 
popor către fii săi binemeritaţi. Cum? Statul 
român nu are atâta solicitudine pentru cei mai 
necăjiţi fii ai săi, Statui român nu are încredere 
în învăţătorii săi, în aceia cari au eşit cu fruntea 
senină din învălmăşala unor vremuri neasemănat 
mai grele, Statul român recunoscând implicit 
drepturile învăţătorilor asupra instituţiei „Casa 
învăţătorilor" din Cluj, să hotărască de soarta ei 
fără baremi să te întrebe, fără să asculte părerea 
celui interesat, pentru a nu creia o situaţiune 
precară în sufletele atâtor oameni, se poate numi 
aceasta un act de dreptate înir'un stat civilizat? 
Cum Statul român nu crede că de aceşti munci
tori în via neamului are mai mare trebuinţă în 
prezentul atât de întunecat şi în viitorul atât de 
nesigur? 

Nu! Nu putem crede şi presupune atâta 
lipsă de iubire a unui tată cătră fii săi, cari şi-au 
făcut datoria după puteri şi împrejurări, şi şi-au 
înţeles rolul Nu putem crede că Statul român să 
nu aibă pentru învăţătorii săi cel puţin atâta 
dragoste ca şi cum a avut Statul maghiar pentru 
învăţătorii săi, nu putem crede să fie interesul 
Statului a provoca aceasta desamăgire în sufle
tele alor atâţia învăţători români, cari să simţesc 
jicniţi în ambiţia şi prestigiul lor prin denatura
rea singurei lor moşteniri, care predându-li-se 
lor tot universitatea românească o serveşte, nu 
putem crede că Statul român să nu revină asupra 
hotărîrii în cea ce priveşte „Casa învăţătorilor", 
care răspunde unor necesităţi morale, materiale 
şi de onoare a acestei tagme care vrea să-şi 
facă datoria cu sfinţenie pentru consolidarea 
acestei patrii — pentru care este gata să-şi 
jertfească viaţa şi sângele. Căci ori cât înţelegem 
interesele universităţii noastre, pe cari le a creat 
exigenţele vremii, nu poate fi pe pământul româ
nesc suflet care să nu înţeleagă că înfăptuirea 
idealului naţional şi decişi fiinţarea Universităţii 
noastre din Cluj — se datoreşte şi dascălului 
român, care a ţinut trează conştiinţa naţională 
alăturea de alţi factori, — în milioanele de români, 
suferind pentru aceasta persecuţii, prigoniri şi 
temniţe. Nu putem crede că Statul român să 
manifeste o atitudine contrară intenţiunilor învă
ţătorilor săi, cari doresc să întemeieze prin aceasta 
casă- şi mai afiliind şi pe celelalte case de învă
ţători o cetate puternică, deia care să pornească 
toată mişcarea de sănătoasă îndrumare a învăţă
mântului poporal şi a şcoaiei româneşti, cari 
doresc să întemeieze cu ajutorul acestei case o 
solidă organizaţfune filantropică, a cărei activi
tate binefăcătoare să se resimtă în tot cuprinsul 
statului nostru. 

Şi în nădejdea că cuvintele noastre să vor 
auzi Ia cei în drept, încheem discuţia — aştep
tând liniştiţi hotărârea nepărtinitoare a celor 
chemaţi.*) 
(Fine). A. Pora şi G. Almăşan. 

Scoală Normală 
Cuvânt la deschiderea Ş c o a i e i Normale 

de băeţi din Cluj. 

Consider de un eveniment de mare însem
nătate, că în Clujul românesc deşi cu întârziere, 
a luat fiinţă şi această şcoală normală. Pentru 
noi, a căror tărie este încă aproape exclusiv la 
sate, aceasta este instituţia menită a servi cele 
mai indispenzabile nevoi culturale. Până când 
nu vom aţvea în fiecare sat învăţători bine pre
gătiţi, conştienţi şi însufleţiţi de apostolia cultu
rală ce au să o săvârşească, vor suferi toate ce
lelalte instituţiuni culturale, şi întreagă vieaţa 
noastră economică, socială şi culturală va fi lip
sită de acei factori, şi aceea legătură organică, 
prin cari să dea înfăţişarea a ceva întreg, viu, 
unitar şi naţional. 

învăţătorii sunt chemaţi să aprindă făclia 
cunoştinţelor, să sădească sentinţa virtuţilor, a 
iubirei.de patrie şi să trezească dorul de muncă 
cinstită pentru binele propriu şi cel obştesc, în 
sufletele primitoare şi atât de dotate dela na
tură ale generaţiunilor satelor noastre, din cari 
ca din nişte rezervoare inepuizabile să alimen
tează întreg organismul fiinţei noastre naţionale, 
învăţătorii sunt iniţiatorii, păstrătorii şi chezăşia 
cea mai sigură a desvoltărei adevăratei noastre 
culturi naţionale. Dela generaţiunea de învăţă
tori pe care o avem, şi pe care o creştem în 
aceste zile, depinde viitorul nostru, depinde fe
ricirea noastră. 

Confereni trecând odinioară cu învăţăceii 
săi prin văile mănoase ale Chinei, a fost întâm
pinat de câtre unul dintre învăţăceii săi cu ur
mătoarele cuvinte; „Maes t re! Ţara aceasta 
— după cât vedem — este mare, este împopu-
lată, este plină de toate bogăţiile. Ce-i mai tre-
bueşte poporului acestuia, ca să fie fericit?" 
Maestru! a răspuns: „Ii trebueşte învăţătură". 
Avem şi noi o ţară, mare, impopulată, frumoasă 
şi plină de toate bogăţiile, cum nu mai este alta. 
Ca să fie fericită, şi ca să ne putem folosi de 

*) Avem ia îndemână şi opinia unui jurist, care clari
fică în mod evident dreptul învăţătorilor asupra acestei 
case. Aceasta lucrare voluminoasă o păstrăm la dosarul 
chestiunii pentru oricine doreşte să cunoască cum trebue 
discutată o chestiune litigioasă din punctul de vedere al 
dreptului obiectiv şi nepreocupat. Intru cât ne va permite 
locul, o vom publica într'un viitor număr. 



toate bunătăţile, pe cari cu atâta îmbelşugare ni 
le îmbie natura, ne trebueşte învăţătură. 

Precum comorile naturii zac neutilizate sub 
scoarţa pământului, pânăcând munca sistematică 
şi pricepută a lucrătorilor nu le scoate la supra
faţă, altfel doar întâmplarea îţi aruncă în cale 
vre-o peatră scumpă, aşa şi comorile spirituale 
rămân ca zăcăminte inconştiente, ca posibilităţi 
latente, pe cari doară întâmplător o izbucnire 
instinctivă le scoate la iveală, în urma educaţiei 
inconştiente, pe cari şi-o face atât omul, cât şi 
animalul prin imboldul jocului. 

Rochow foarte nimerit a simbolizat imen
sele posibilităţii de desvoltare, de creare a va
lorilor culturale, cari sunt ascunse în cutele su
fletului poporului lipsit de lumina învăţăturii şi 
a bunei educaţiuni, când l'a comparat cu un 
leu, fără a-şi putea desfăşura puterile-i inerente. 
Mreja, care ţine încătuşat poporul, este neştiinţa, 
superstiţia, inerţia, credulitatea, cari fiind specu
lată, în curând se preface în totală neîncredere, 
chiar şi faţă de cele mai nobile intenţiuni. cu 
cari te-ai apropia de dânsul şi altele, sunt acele 
idole, pe cari Bacon le-a prezentat ca piedeci, 
cari se pun de-a curmezişul ori cărui progres. 

Pe coperta cărţii sale Rochow a desemnat 
şi un şoarece lângă leul cuprins in mreje, indi
când putinţa de a-1 aduce la libertate. Învăţăto
rul are să îmbrăţişeze rolul şoarecelui salvator, 
are să împrăştie întunerecul neştiinţei şi a ce
lorlalte straturi, ce împiedecă desfăşurarea alese
lor daruri native ale sufletului omenesc. 

Şcoala normală prin firea ei este o şcoală 
naţională per eminenţam. Este adevărat, că a-
cest caracter trebue să se accentueze şi în toate 
celelalte şcoli până sus Ia universitate, căci cul
tura adevărată sub orice chip s'ar înfăţişa, tre
bue să fie naţională. 

Fiecare cultură — ce e drept — împrumută 
şi asimilează, pe lângă productele sale originale 
şi caracteristice şi elemente dinafară. Insă numai 
acel popor are o cultură adevărată şi sănătoasă, 
la care cultura înăscută se dovedeşte superioară 
celei adoptate şi este în stare să o transformeze, 
să o asimileze pe aceasta. O cultură, care nu 
are în sineşi punctul ei de gravitaţiune, este 
falşă şi constitue o primejdie pentru caracterul 
şi în urma urmelor pentru existenţa poporului 
respectiv. „Instituţiile naţionale — zice Rousseau 
— formează geniul, caracterul şi obiceiurile unui 
popor şi-1 fac să fie el şi nu altul, îi inspiră 
arzătoare iubire de patrie, întemeiată pe obiceiuri 
imposibil de desrădăcinat şi-1 fac să moară de 
urât Ia alte popoare chiar şi în mijlocul deliciilor, 
de cari ar fi lipsit în ţara sa". 

Şcoala normală, înainte de toate, are datoria 
să dea neamului nostru nu nişte cosmopoliţi 
blasaţi, cu veleităţi de savantlic şi păgubitor şi 
ridicol, ci dascăli luminaţi, bărbaţi stăpâniţi de 
neţărmurită iubire de neam, oameni, cari paralel 
cu formarea unei serioase concepţii de viaţă şi a 
înţelegerei nevoilor de azi, să aibă deplină înţe

legere pentru chemarea lor; să fie oţeliţi faţă de 
toate greutăţile şi decepţiile ce le-ar putea 
întimpina; dascăli, cari deja aici în şcoală — 
anticipând plăcerea muncii desinterésate pentru 
binele obştesc, cu nerăbdare să aştepte momentul 
când la lumina şi căldura sufletului lor vor putea 
să deştepte viaţă în fiinţele dornice de poveţe 
bune şi cari te răsplătesc cu toată iubirea şi cu 
toată recunoştinţa lor. 

Cine a ajuns odată la înţelegerea chemării 
sale şi se simţeşte încălzit de idealul ce şi-l'a 
format, acela şi urmează conştient şi cu hotărâre 
calea sa, îndulcindu-şi munca şi repaosul cu cele 
mai nobile şi mai statornice plăceri, care-ţi po
tenţează dorul şi puterea de muncă, lăsând în 
grija celor ce nu-şi pot afla rostul în viaţă sa 
filozofeze, dacă viaţa aceasta e bună sau rea, 
dacă merită sau nu să fie trăită. 

In ochii oamenilor de rând, cari îşi chel-
tuesc timpul şi energia în frământările alimentate 
de interesele şi intrigile mărunte ale zilei, cari 
spre a fugi de golul şi plictiseala sufletului lor 
vânează după plăceri deşarte şi-şi fac un cutt 
din vanitatea proprie, aceşti muncitori neobosiţi, 
totdeauna s'au prezentat ca nişte oameni curioşi 
şi li-s'a dat porecla de idealişti, uneor au fost 
batjocuriţi, alteori ţintuiţi pe cruce, sau li-s'a dat 
paharul de otravă, sau au fost arşi pe rug, ca 
fiind stăpâniţi de demoni necuraţi. 

In realitate erau oameni, cari privind lumea 
sub specie acternitatis şi au închinat viaţa unor 
ideale de valoare netrecătoare; deja în această 
viaţă vremelnică au luat contact cu eternitatea şi 
au realizat în conştiinţa lor acea linişte şi fericire 
cerească, pe care cine nu şi-a dobândit-o în viaţa 
de acum, înzădar o aşteaptă în cea viitoare. 
Demonul lor era însufleţirea curată pentru reali
zarea unor valuri netrecătoare. 

Aceştia sunt dascălii nemuritori ai omeni-
tnei, făuritorii adevăratei culturi, care rămâne 
aceeaşi, precum şi natura omenească, ori câte 
idei de modă s'ar succeda în decursul timpurilor. 

Această notă ideală, acest demon al însu-
fleţirei pentru înaintarea culturală a poporului 
român, această credinţă neşovăitoare în viitorul 
strălucit al neamului nostru dorim să devie o 
putere organizatoare în sufletele dascălilor noştri, 
ca fiecare să se considere de un ostaş conştient 
al culturii, un om identificat deplin cu chemarea 
sa de apostol. 

Şcoala aceasta mai are şi o altă menire> 
în vederea căreia are să devie o şcoală de model 
din toate punctele de vedere. Candidaţii de pfO' 
fesori pentru şcoiile normale, pe cari îi pregăteşte 
Universitatea din loc, vor avea aici ocaziunea 
să se desăvârşească în practica pedagogică, far» 
de care ar rămânea defectuoasă pregătirea lo f' 
oricât de temeinice cunoştinţe teoretice ar avea 
de altfel. 

Dăscălia este şi ea o artă, care nu se poa'ţ 
însuşi, decât în mod practic, iar atelierul aceste1 

practice pedagogii este şcoala. 



Consider de un favor deosebit pentru vii
torul acestei şcoli, faptul, că va trebui să între
ţină legături strânse cu universitatea. Ca şcoală 
de aplicaţie a universităţii va fi în situaţia favo
rizată de asta totdeauna la nivelul celor mai noui 
rezultate, ce l'ar obţine cercetarea ştiinţifică pe 
terenul pedagogic, va fi în acelaş timp laborato
rul viu pentru săvârşirea de experienţe noui sau 
pentru controlarea şi verificarea experienţelor 
făcute de alţii 

Dr. Pavel Roşea. 

- , MONOGRAFII ŞCOLARE 

Oare de seamă asupra mersului institutelor 
medico-pedagogice în anul şcolar 1 9 1 9 — 9 2 0 . 

I. Arad. 

institutul de surdo-muţi de aci, cu elevi 
externi, s'a luat în primire de Statul român la 
7 Noembrie 1919. 

înscrierea elevilor s'a făcut la 22 şi 23 
Noembrie, iar deschiderea institutului şi cursurile 
s'au început la 24 Noembrie. 

In ci. I-a s'au înscris 10 elevi, din cari au 
urmat tot anul 8, fiindcă o fetiţă s'a dove-

Profesorii au fost 3 de studii şi încă câte 
unul de desen pentru cl. II—IV şi de luern de 
mână femeesc în toate clasele. Directorul a fă
cut în cl. I-a un program de învăţământ cores
punzător gramaticei şi articulaţiei limbei române. 

S 'a propus în cl. I-a articulaţia şi pronun
ţarea cuvintelor; în a Il-a : învăţământul vorbi-
rei, aritmetica, desenul, lucrul în lut pentru 
băeţi şi lucrul de mână femeesc ; în clasa III—IV: 
învăţământul vorbirei, cetirea, aritmetica, desenul, 
lucrul în lemn pentru băeţi şi lucrul manual 
femeesc. 

Examenul de clasă s'a ţinut la 21 şi 22 
Maiu, iar cel final la 27 Maiu. 

II. Boroş-Ineu - jud Arad. 

Institutul de înapoiaţi mintali s'a luat în 
primire de Statul român Ia 23 Iulie 1919. Acti
vitatea şi-a început-o Ia 11 Noembrie 1919 cu 
109 elevi, care număr a mai variat; astfel la 12 
Octombrie 1919 fuseseră expatriaţi în Ungaria 
23 de elevi, iar dela orfelinatul din Qiula s'au 
primit 32 de elevi la 23 Octombrie 1919 şi încă 
cu alţi câţiva s'a ajuns la numărul de 125 de 
elevi, din cari 28 fetiţe şi 87 băeţi. 

Ramul de creştere al elevilor s'a divizat 
în 7 grupe, cel de ocupare în două grupe, a-

dit neaptă şl alta bolnăvicioasă s'a'trimis la spital. 
In cl. Il-a din 8 elevi, unul a stat mai mult prin 
spital. — In cl. IlI-a combinată cu a IV-a, din 9 
înscrişi unul fiind prin spital a eşit la 14 Aprilie 
şi altul s'a retras; deci din 27 înscrişi numai 23 
au umblat regutat Ia şcoală. 

Limba de propunere a fost în clasa I-a cea 
românească, iar în a Il-a până la a IV-a cea 
maghiară. 

nume : teoretic de deprindere şi învăţarea lucru
lui manual: la băeţi lucrări începătoare în lut, 
împletitura de papură, legatul periilor; la fetiţe 
lucrul de mână femeesc. S'a mai predat gim
nastica, religia şi cântarea, grădinăritul, econo
mia casnică şi altele. Examenul final s'a ţinut Ia 
2 şi 3 Iunie şi la 5 s'a încheiat anul şcolar, 
mare parte din elevi ducându-se în vacanţă la 
părinţi. 



Profesori speciali au fost 3 şi o institu
toare ; iar lecţiuni cu ora au predat 3 învăţă
tori dela şcoala primară din comună şi catiheţii 
de religie. Resultalul îuvăţământului a fost în 
mediu: 13 eminenţi, 22 lăudabili, 21 buni, 14 
suficienţi şi 22 nesuficienţi, aceştia mai ales în da 

rea albiturilor au fost predate de învăţătoarea 
industrială Elena Clain. 

învăţătorul Caiistrat Jemna a predat cântarea 
şi a condus „Corul mixt de orbi*. învăţătoarea 
Ema Crais a predat lecţii de pian la orbi. 

Clasificaţia dela sfârşitul anului şcolar a 
avut următorul rezultat: 

Lucrul'.câmpului pe terenul institutului din Boroş-hieu, jud. Arad. 

sele supra-populate. Neclasificaţi au fost 33, 
parte neapţi Ia studii, parte primiţi târziu în 
institut. 

După confesiuni au fost : 37 greco-orien-
tali, 16 greco-catolici, 37 romano-catolici, 10 re
formaţi, 6 luterani, 1 unitar şi 18 izraeliţi. 

III. Cernăuţi. 

Institutul numit cu începerea dela 10 Fe
bruarie 1919 „Regina Măria", s'a reactivat la 
15 Aprilie 1920. In [secţia de surdo-muţi în ci. 
I-a au fost 12 elevi interni şi 2 externi, din cari 
8 greco orientali, 1 romano-catolic şi 5 izraeliţi, 
iar după naţionalitate: 7 români, 1 rutean, 1 
german şi 5 evrei. In secţia aceasta instruiază 
învăţătorul de surdo-muţi Francisc Marcinovski 
şi anume: învăţământul intuitiv, articulaţiunea, 
citirea de pe buze şi a scrisului, aritmetica, cali
grafia, desenul şi gimnastica. 

In secţia de orbi s'a reactivat cl. IV-a şi 
Vl-a la un Ioc, cu 11 elevi; aci din lipsă de 
învăţător instrueşte însuşi directorul D. Rousseau. 
S 'a mai redeschis şi clasa I-â de orbi cu 2 elevi, 
cari fac lucrări froebeliane" sub conducerea învă
ţătoarei industriale Elena Ciain. 

In atelierul de coşărcărit, pe care îl conduce 
maestrul losif Renovici, lucrează 6 orbi şi 4 surdo
muţi. După religie, orbii au fost: 9 greco-orien-
tali, 1 romano-catolic, 1 greco-catoJic şi 2 israe-
liţi; iar după naţionalitate: 6 români, 4 ruteni, 1 
polonez şi 2 evrei. Ocupaţii froebeliane, lucrul 
manual de fete, servirea la masă şi spălatul 
farfuriilor de către copilele oarbe şi păstra-

La orbi: 5 foarte bine, 6 buni şi 2 necla
sificaţi. La surdo-muţi: 3 foarte bine, 4 buni şi 
1 suficient; tot la aceştia în cursul complimentar 
succes foarte bun au avut 3, bun tot 3 şi 4 ne
clasificaţi. 

Limba de instrucţie a fost cea română, dar 
s'a admis în mod facultativ şi cea germană. La~ 
surdo-muţi s'a instruit în baze metodei orale. 

Instrucţia profesională a cuprins : împletirea 
coşurilor, scaunelor şi rogojinilor, predată de 
maestrul Renovici. 

La serbarea de fine de an din 27 Iunie 
lumea a fost chemată prin invitări. Institutul a 
tipărit şi distribuit celor interesaţi un raport de 
20 pag. asupra anului şcolar 1919—20. 

IV. Cluj. 

A) La surdo-muţi s'a făcut primirea elevilor şi 
elevelor dela 1—4 Octomvrie 1919, în număr de 
73 şjjanume: 31 fete şi 40 de băeţi, din cari 2 
s'au retras şi 1 s'a îmbolnăvit. Intre ei au fost 
15 români, cari după religie se repartizează ast
fel: 6 greco-orientaii şi 9 greco-catolici. Externi 
au fost 10. 

La începutul anului erau 8 profesori, o 
maestră de lucru manual, un maestru de desen 
şi catiheţii. Din cei 8, unul a fost trecut la învă
ţământul orbilor, care apoi la finea lunei Decem
brie a fost dessărcinat din profesorat, fiindcă a 
refuzat să pună jurământul de credinţă cătră 
Tron şi Stat ; din aceleaşi motive au fost des-
sărcinaţi încă 2 profesori de surdo-muţi, cari mai 
tineri, n'aveau greutăţi familiare. " 

In primul an propunerea în limba română 
a fost obligatorie, în celelalte clase superioare 



facultativă, fiindcă învăţarea a două limbi la 
surdo-muţi ar fi prea anevoioasă. Religia s'a 
propus numai în clasele superioare de către unul 
din profesorii specialişti în învăţământul surdo
muţilor. 

Controlul executării acestor dispoziţiuni a 
fost concrezut inspectorului medico-pedagogic. 

Trecerea definitivă la stat a institutului şi 
scoaterea lui de sub supravegherea comisiunei 
constituite în acest scop la Primăria oraşului s'a 
făcut în 13 Maiu 1920. 

Directorul din trecut, declarând că nu simte 
în sine vocaţiunea de a conduce şi mai departe 
o instituţiune românească, s'a expatriat la finele 
anului şcolar, ducându-se la institutul de surdo
muţi din Budapesta. 

In conformitate cu alte şcoli, s'a încheiat 
anul şi la acest institut la finea lunei Maiu, ple
când acasă de vacanţă toţi elevii interni ai insti
tutului. Rezultatele învăţământului au fost destul 
de mulţumitoare faţă de greutatea ce a avut 
corpul profesoral din cauza numărului său tedus 
în urma marilor evenimente prin cari am trecut. 

Rezultatul clasificaţiei a fost: 3 insuficienţi 
în cl. I-ă şi Il-a, 17 suficienţi, 13 bine, 26 lău
dabili şi 11 eminenţi. 

B) La orbi s'au primit în acelaş timp ca şi 
la surdo-muţi: 53 de elevi interni, între cari erau 
9 fete. 

In cele patru clase de studii, plus cea pre
gătitoare, apoi încă 3 complimentare, industriale, 
au predat cursurile 4 profesori, mai adăugân-
du-se apoi unul transferat dela surdo-muţi, un 
maestru de muzică şi o maestră de lucru manual, 
în fine catiheţii de religie. 

Clasificaţia medie a avut de rezultat: 1 in
suficient, 3 suficient, 17 bine, 12 lăudabil şi 11 
eminent. A decedat unul din cursul anului, 1 
întârziat, 1 retras şi 2 bolnavi, restul neclasifi
caţi. 

jn clasa IV-a au fost 5 fete cari eşise din 
institut, căci în trecut erau trimise la Budapesta 
sau alte ateliere, pe când cei 2 elevi trec în cla
sele industriale. S e impune crearea unui institut 
pentru fetele oarbe adulte, în care ele să se per
fecţioneze în meseriile de legat perii, împletit 
ciorapi, pantofi, scaune cu trestie, rogojini, etc. 

Pentru învăţământul românesc a fost'aplicat 
câteva săptămâni orbul Alecu Spiridon din regat, 
care a scris în Brăila mai multe cărţi româneşti 
pentru clasele liceale, căci şi el absolvase cinci 
clase de acestea; dar lipsindu i cultura pedago
gică, nu s'a putut acomoda mediului în care 
trebuia să funcţioneze. — Romanizarea acestui 
institut urmează a fi executată de aci înainte, în 
care scop şi-a şi oferit serviciile sale, încă din 
mijlocul iernei trecute, un director special român. 

V. Timişoara. 

A) Căminul surdo-muţiior al oraşului Timi
şoara a instruit în acest an şcolar 54 de elevi şi 
e leve; din 8 profesori, unul era bolnav tot anul, 

apoi a mai instruit şi o maestră de lucru de 
mână. In cele 8 clase din 44 elevi erau 19 fete; 
pe când la meserii erau numai băeţi în număr 
de lO^Rczultatul clasificaţiunei medii a fost: 10 
eminenţi, 15 lăudabili, 15 buni, 13 suficienţi şi 
un insuficient - Măreaţa clădire a institutului — 
cămin — şi mai ales frumoasa sală de gimnas
tică cu multele aparate servesc spre lauda ora
şului Timişoara. 

B) Nu tot acelaş lucru se poate spune şi 
de institutul orbiior, care se află într'o fosta câr
ciumă din Elisavetin. Oraşul însă a dat semne 
de bună voinţă şi pentru aceşti persecutaţi de 
soarte, orbii, căci a dăruit în mijlocul cetăţii un 
frumos loc, pe care se va clădi noul institut de 
orbi. Orbii mai au o donaţiune însemnată şi din 
partea marinimoasei familii Prohasca, care dona
ţiune constă dintro vie cu vilă pe 17 jugere de 
pământ. In vechiul institut, care serveşte orbilor 
adulţi pentru perfecţionarea în meseria de coşuri, 
rogojini, etc. au lucrat în anul decurs 35 de 
elevi, conduşi de un maestru, un administrator 
şi un controlor. 

VI. Bucureşti şi Focşani . 

Şcoala de orbi din Bucureşti, pendinte de 
ministerul de instrucţiuni publice, în care instruesc 
3 profesori orbi, n'a funcţionat în cursul ultimilor 
2 ani, iar cea de surdo-muţi din Focşani, la care 
corpul profesional este tot redus, [n'a funcţionat 
4 ani, din cauza răsboiului. 

Inspectoratul medico-pedagogic, 
• n a s s a u * 

am%*m O F I C I A L E »• , B 

C I R C U L A R U L 
Presidiului Asociaţiei înv. Rom. din Ardeal, 

Bănat, Crişana şi Maramurăş. 
Cătră toate presidiile „Secţiilor Jadeţiene". 

Orice organizaţie are viaţă şi având viaţă 
acea să evidenţiază nu numai prin munca ce o 
desvoaltă întru întărirea şi consolidarea ei, pre
cum şi a împlinirii misiunii sfinte pentru care s'a 
dedicat fiecare membru al ei în parte, ci mai 
pre sus de toate prin disciplina ce se observă 
cu puuctuozitate în organizatul însuşi. Ba mai 
mult decât atâta se poate afirma, că nici inuhca 
cea mai desăvârşită şi mu'ti-laterală nu e în stare 
a-i da acea strălucire şi impunere, pe care i-o 
dă disciplina. 

Aceasta disciplină în viaţa Asociaţiei noas
tre însamnă executarea întocmai şi imediată, din 
partea factorilor compentenţi a tuturor măsurilor 
ce sunt neînlăturabile pentru menţinerea celei mai 
strânse legături între subdiviziunile ei. 

Comitetul Central, purtând o luptă serioasă 
pentru revindecarea celor mai juste drepturi ce 



le-a avut învăţătorimea vre-odată, este în situaţie 
zilnic de a se convinge, că dacă recursurile 
făcute de noi pâna în prezent nu au adus rezul
tatul atât de mult dorit, aceasta se datoreşte fap
tului, că forurile noastre superioare, cari sunt în 
drept şi au puterea de a ne satisface doleanţe
lor, ne conzideră organizaţia noastră de puţin 
disciplinată şi solidară. Aşa dară dacă se spune 
că o disciplină militară e în stare să facă totul, 
disciplina simţită şi întrebuinţată pentru întărirea 
rândurilor noastre trebuie să fie de zece ori militară. 

1. In consecinţă sunt invitate presidiile tuturor 
secţiilor judeţene, ca imediat să se ordone adu
nările sabsecţiilor judeţiene în scaunul plasei sau 
îti altă comună potrivită. 

2. In aceste adunări să se discute şi tran
şeze chestiile dela ordinea zilei, eventual alte 
chestiuni ce Secţia află de bine să fie trecute în 
adunările subsecţiilor. 

3. Cu ocazia adunării subsecţiilor să se 
cetească câte o dizertaţie. Subiectul sâ se aleagă 
fiind cu conziderare ori la referinţele locale, ori 
la necesităţile momentului. S ă se ţină o lecţie 
practică cu şcolarii, căreia să-i urmeze critica 
Subsecţia să organizeze în fiecare comună din 
plasă conferinţe pentru popor, în zilele de Dumi
neci şi sărbători. La aceste conferinţe trebuie să 
fie de faţă toţi învăţătorii subsecţiei, iar confe
rinţele să fie distribuite pe învăţători în mod egal. 

4. Cu durere ţinând cont de faptul, că numai 
în 2—3 locuri Secţiile judeţiene îşi au subsecţiile 
organizate, de acea prezidiul Secţiei să designeze 
un învăţător mai abil din fiecare plasă a judeţu
lui său cu convocarea în timpul cel mai scurt 
posibil a învăţătorilor din plasa respectivă la 
adunare. Instrucţiile referitoare la ţinerea şi cons
tituirea adunărei să se dee din partea Presidiu-
lui Secţiei. (Cum ar fi, alegere de preşedinte, 
notar şi cassar al subsecţiei.) 

5. Pezidiul Secţiei, — în timpul, cât sub
secţiile încă neorganizate îşi ţin adunările şi să 
organizeze astfel,'— să lucre un statut pentru 
organizarea Secţiei sale în subsecţii pe care îl 
va prezenta spre notare şi aprobare la proxima 
adunare generală a Secţiei. (De modei pentru 
aceasta pot servi statutele „Secţiei Braşov,, ce 
s'au trimis cu luni înainte de aceasta fiecărei 
Secţii judeţene). 

6. Un exemplar din statute să se trimită 
spre vidimare şi aprobare Comitetului Central al 
Asociaţiei. Numai o organizare pe cât se poate 
de îndetail ne poate întări şi aduce folos apropiat. 

7. O copie a procesului-verbal luat cu oca-
ziunea adunărei subsecţiilor dimpreună cu un 
raport fidel şi amănunţit despre stările şcoalei din 
subsecţia respectivă să se trimită Presidiului Secţiei. 

8. Incurgând dările de samă a tuturor sub
secţiilor, presidiul va tace un raport general şi 
iarăş pe cât se poate de amănunţit, din care să 
iasă o icoană clară a feliului şcoalei şi a învăţă-
torimei din judeţ din toate punctele de vedere. 
In aceasta dare de samă să se arate câte con

ferinţe s'au ţinut în judeţ şi cu ce rezultat. Un 
exemplar va fi trimis biroului Asociaţiei, tar unul 
va rămânea în archiva secţiei. 

9. Membrii însărcinaţi cu îndeplinirea punc
telor sus amintite sau alţi colegi, ceri vor renunţa 
tărăgăna sau chiar împiedeca rezolvirea celor.mai 
sus demândate, să ni-se aducă Ia cunoştinţă 
pentru a-i înfiera în faţa opiniei publice, ca să 
ştie marea massă dăscălească, pe cei nepăsători. 

10. De măsurile luate imediat să ne raportaţi. 
Deviza: Numai munca, numai disciplina ne 

poate mântui. 
Cluj, la 7 Ianuarie 1921. 

Tralan Şutea, Onvrll Almâfianu, 
preşedinte. secret. A*ociaţiei. 

Congres învăţător esc. 
Convocare. 

Preşedinţia Asociaţiei învăţătorilor din Ar
deal, Banat, Crişana şi Maramureş convoacă la 
congresul extraordinar din ziua de 23 Ianuarie 
1921 (prima Duminecă după Bobotează) pe toţi 
învăţătorii, în oraşul Cluj. 

La ordinea zilei este chestiunea „Casei 
învăţătorilor", care interesează de aproape pe toţi 
membrii corpului didactic din învăţământul popo
ral, se invită totodată la acest congres şi toţi 
profesorii şcoalelor normale şi civile, toţi funcţio
narii revizoratelor şcolare şi conducătoarelor gra
dinelor de copii. 

Ordinea de zi: 
1. Modificarea statutelor „Casei învăţători

lor" din Cluj şi a Fondului „Gheorghe Lazar" 
în senzul ordinului Ministerului Instrucţiunei din 
Bucureşti Nr. 124495—1920. 

2. Chestiunea salarizării unificate. Referitor 
la aceasta cu ocazia Congresului, Secţiile au să 
prezinte „Memorii" bine studiate şi motivate. 

3. Diverse propuneri. 
Colegi! Şi de data aceasta interesul cel mai 

cald, ce trebuie să-I avem faţă de noişi de şcoala 
noastră poporală să fie imboldul cel mai puternic, 
care să ne adune pe toţi fără preget într'un Mare 
Congres. Să facem ca acest congres să fie o 
manifestare a puterii ce ne călăuzeşte de a fi 
solidari şi unitari, nu numai când avem de luptat 
pentru revendicările noastre juste, dar şi atunci, 
când avem a ne bucura în urma succeselor realizate. 

Prin ajutorul lui Dumnezeu şi al oamenilor 
de bine, una dintre cele mai cardinale chestiuni 
ce ne-a preocupat atât de mult la congresul din 
vara trecută, nis'a rezolvit favorabil. E datorinţa 
noastră acum a lua în mod demn şi bine cum
pănind, în primire ce ni-s'a dat. A sosit acum 
vremea, când avem mijlocul de a începe o muncă 
sistematică pentru ajungerea înaltelor scopuri, ce 
singure pot ridica şcoala şi învăţătorul pe piedes
talul ce-1 merită din toate punctele de vedere. 

Cluj, la 2 Ianuarie 1921. 
Traian Şuteu, Gavrîl Almăşlanu, 

preşedinte. secretar. 
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Ordin circular. 
Oricât de mare ar fi dragostea noastră a tuturor, 

pentru problemele şcoalei şi ale învăţătorilor, ele rămân 
de multe ori numai dorinţi, cari nu se pot realiza, dacă 
nu ne stau la bază şi alte mijloace de ordin material. 
Ori ca scop îşi are mijloacele sale, şi omul înţelept voind 
să ajungă ţinta ce şi-o pune în faţă, înainte de toate îşi 
dă seamă şi îşi asigură nîijloacele prin cari şi cu cari îşi 
poate realiza scopul prefipt. 

Prin hotărârea sorţii şi bunăvoinţa oamenilor de 
bine, am primit în folosinţă frumoasa instituţie „Casa 
Învăţătorilor" din Cluj, care îşi va deschide porţile în 
viitor ca să ocrotoască pe toţi fiii de învăţători, cari vor 
să-şi îmbogăţească capitalul lor moral şi intelectual la 
înaltele şcoli din Cluj. Pe cât de însemnată este aceasta 
instituţie pentru fericirea fiilor noştri, tocmai pe atât de 
mare trebue să ne fie şi grija şi datoria ce avem de a 
păstra cu demnitate, de a conduce cu onestitate şi cinste 
aceasta frumoasă instituţiune, pentru a ne face vrednici de 
înalta preţuire şi de încrederea ce s'a pus în noi. Mijloa
cele noastre materiale sunt foarte modeste. începem acti
vitatea noastră, aşa zicând fără nimic, lipsiţi de un fond 
material, mai mu,t sprijinindu-ne pe un fond moral. 

Fondul „Gheorghe Lazar", care este acum de
finitiv întemeiat şi care susţine aceasta instituţiune 
„Casa Învăţătorilor", se va alimenta din 1% al lefei de 
bază care va fi plătit de fiecare înaăţător odată la an. — 
Statutele fondului riiai prevăd şi alte mijloace pentru aug
mentarea acestui fond. Se spune adecă în Cap III. Art, 4, 
că fondul „Gheorghe Lazar" se va mai alimenta şi din 
2 5 % a veniturilor curate ale serbărilor şcolare şi cu adulţii 
date sub instruarea şi conducerea membrilor, adică a 
învăţătorilor. 

In baza acestora ordonăm: 
1. Fiecare învăţător român, titular ori ajutător, este 

obligat a da cu elevii săi ori adulţii (tineretul) din comună 
cel puţină 2 serbări şcolare, (teatru, serată, şezătoare, con
cert, producţiune) în cursul unui an şi anume una în cur
sul iernii şi alta primăvara. Din venitul curat al acestor 
producţiuni 75*/o se reţin pentru lipsurile şcoalei ce con
duc, iar 25% (în baza §-lui mai sus citat al statutului 
„Fondului Gheorghe Lazar" a! învăţătorilor) se trimit cas-
sierului acestui fond, dl Petru Bura, Revizoratul şcolar, 
Cluj. 

1. Deodată cu trimiterea sumei provenită din cele 
25*/, a venitului curat fiecare învăţător va face raport şi 
preşedintelui secţiei judeţene, comunicându-i aceluia suma 
care a trimis-o şi data. Prezidenţii secţiilor vor ţine evi
denţă despre învăţătorii cari au îndeplinit şi cari n'au 
ascultat acest ordin şi în fiecare an luna Septemvrie vor 
face raport Comitetului Asociaţiei, arătând într'un tabl«u 
pe cei ce au executat acest ordin şi sumele trimise şi 
arătând totodată şi pe cei ce nu au executat acest ordin. 

3. Comitetul Asociaţiei va face în fiecare an o dare 
de seamă publică, arătând cu numele pe cei merituoşi. 

Cluj, 10 Ianuarie 1920. 
Biroul Asociaţiei: 

G. Almăşan, A. Para, Traian Şuteu, 
secret, gen. preş. corn. cens. preşedinte. 

CRONICA 
Dorinţe împlinite. După înmanuarea adresei, prin 

care ni-se aduce la cunoştinţă, că Ministerul Instrucţiunii 
din Bucureşti, a aprobat propunerea Secretariatului de 
Instrucţte din Cluj, în înţelesul căreia „Casa învăţătorilor" 
din Cluj, se restitue învăţătorilor, respective fondului 
„Gheorghe Lazar", al acestora, sub impulsiuhea unui în
demn intern, o deputaţiune de 8 membrii ai Comitetului 
central al Asociaţiei noastre, s'a prezentat la Domnul Se
cretar general al Instrucţiei Dr. Octavian Prie şi prin ros
tul secretarului nostru general, i-a adus cele mai profunde 
mulţumite pentru sprijinirea cu atâta căldură a cauzei în
văţătorilor şi pentru dragostea şi interesul viu ce mani
festa faţă cu toate cauzele învăţământului şi ale învăţăto
rilor. S'au făcut promisiuni solemne, că învătorimea 10-
mânâ, va şti să recunoască aceasta bunăvoinţă a D-Sale 
şi va manifesta aceasta mulţumită şi recuuoştinţă şi cu 
fapta — atunci când i-se va imbia ocaziunea. In răspun
sul dat, Dl secretar general a spus, că a soluţionat ches
tiunea „Casa învăţătorilor'' din Cluj, în favoarea învăţă
torilor, pentru că a fost călăuzit de sentimentul echităţii 
şi dragosiei deosebite ce poartă pentru corpul învăţăto-
resc, şi că doreşte, că aeeasta învăţătonme să aibă un 
punct de razim şi cohesiune, dela care să pornească toată 
mişcarea învăţătorilor în scopul consolidării şcoalei noas
tre româneşti menite a fi îndrumătoarea maselor popo
rului nostru în aceste vremuri de prefaceri sociale. Asi-
gnră învăţătorimea şi pe viitor de tot sprijinul posibil şi 
roagă pe învăţătorii cari conduc Asociaţia, ca să îndemne 
pe toţi colegii la muncă desinteresată — pentru a putea 
pune şi aduce la stări normale învăţământul nostru po
poral. Tot aci pomenim, că Biroul Asociaţiei noastre s'a 
simţit dator a exprima deasemenea profundele sale mul
ţumite pentru restituirea „Casei Inzăţătorilor" fondului 
„Gheorghe Lazar" al înv. şi Dlui Ministru al Instrucţiei 
P. P. Negulescu, în textul unei telegrame. 

Şcolile normale. Din lipsa de loc publicarea me
moriului în chestiunea reducerii anilor de studiu în şco
lile normale — vom începe-®, — în alt număr al organu
lui nostru. 

„Cultura Poporului" este numele unei societăţi 
culturale, înfiinţată în Cluj din iniţiaiiva mai multor inte
lectuali, în frunte cu Universitatea, cu menirea de a pro
paga în toate straturile societăţii clujene, cultura roma 1 

nească. dragostea de ordine şi de muncă, Duminecă în.2 
Ianuarie 1921 s'a ţinut a 10-a şezătoare culturală, cu care 
ocazinne Dl proi. universitar Stefanescu- Goangă, a vor
bit despre „Munca intelectuală". Tot cu aceasta ocaziune 
s'a inaugurat cinematograful acestei societăţi, cu filmul 
care reprezintă vizita MM. LL. în Cluj. Activitatea acestei 
societăţi va fi ajutată foarte mult prin acest mijloc al ci
nematografului, care ar fi bine să se introducă în toate 
oraşele şi chiar în satele noastre. 

Congresul învăţătorilor. Pentru 23 Ianuarie 
este convocat la Cluj congresul extraordinar al învăţăto
rilor. In acest congre* se vor stabili definitiv statutele 
fondului „Gueorghe Lazar" şi ale „Casei învăţătorilor" din 
Cluj, care s'a restituit corpului didactic, după cum este 
cunoscut tuturora. Modificarea statutelor alcătuite în con
gresul din vara trecută, ni-se cere" prin erdinul Ministeru
lui lnstrucţinnii din Bucureşti, «are, restitnind corpului 
didactic aceasta instituţiune, ne Invită a asigura în 
statutele ce vom înainta spre aprobare, dreptul Uni
versităţii din Cluj, de a conduce educaţia tinerilor 
din acest institut. — învăţătorii răspund cu toată dra
gostea acestei invitări, care însă nu alterează dreptul 
nostru de a conduce aceasta instituţiune, în conformitate 
cu dispoziţiile cuprinse în statutele fondului „Gheorghe 
Lazar" şi ale 9Casei învăţătorilor". Tot acost congres va 
lua în desbatereşi chestiunea salarizării după unificare şi 
va căuta să arate forurilor în drept, unele dispoziţii, cari 
reclamă modificări şi soluţionări urgente. 



V , CĂRŢI ŞI REVISTE A® £ [ 
Toma Cocisiu. Bucuria copiil«r, mici povestiri 

ilustra'e, foarte 'potrivite pentru bibliotecile şcolare şi 
pentru premii la diferite ocaziuni. Preţui 1 Leu 75 bani 
plus porto. Se pot procura la autor în Blaj. 

„Lamnra". Anul ii. No. 3, Decembrie 1920, cu
prinzând diferite articole de literatură, arta, filozofie şi 
pedagogie, între cari remarcăm studiul dini J. Nisipeanu 
care stabileşte principiile călăuzitoare de predare în 
spiritul şcoaiei active, cari trebuesc avute în vedere la al
cătuirea programei de studiu a şcoli'or primare, urbane 
şi rurale. 

„Cele Trei Crişuri" revistă de cultură. Ar.ul H. 
No. 1—2, Oradea-Mare, având un conţinut variat şi bogat. 
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Dlui P, O. Când şi când vom da şi câte o schiţă 
reuşită ori câte o poezie frumoasă. Tjiniitc-ne 1 

Dlui I. M. Cred că am aduce un mare serviciu ce
titorilor noştri publicând lecţii practice din diferitele obiecte 
de învăţămând, ales pentru învăţâtorii-ajuiori. De aceea 
vom da la loc de frunte astfel de lucrări. Aşteptăm. 

Mai multora. Noi trimitem revista regulat tuturor 
învăţătorilor cari şi-au achitat abonamentul. La fiecare a-
dresâ se scrie comuna, ultima poşta şi judeţul. Dacă nu 
o primiţi nici aşa, nu purtăm vina. Reclamaţi Ia poştă. 

I I B R 
Abonamente achitate. 

Au achitat întreg abonamentul pe 1 an următorii: 
D. Hancu, Cluj, Laura Vasiliu, Cluj, O. Almăşan. Cluj, 
A. Mureşan, Cluj, Florica Bucur, Cluj, Institutul pentru 
surdo-muţi, Cluj,I.Cotoiu,Sângeorz, I. E. Butnariu, Archiud. 

Pe jumătate de an următori i : 
I. Maghiar, Mociu, G. Tihnea, Cluj, G. Oltean. Ciiij, 

P. Bura, Cluj, V. Chiutoan, Cluj, I. Mureşian, Borşa, 1. Cor-
podean, jucul-de-sus, 1. V. Pop, Şermaşul-mare. Maiia 
Dobre, Cluj, 1. Angheliu, Cluj, 1. B>ji, Someşfalău, L. Olo-
suteanu, Mănăşturul-ung. Măria Lazar, Cluj, 1. Pescanu, 
Cluj, B. Poruţiu, Cluj, R. Giurgiu, Aruncuţa, Etelka Szaho, 
Cluj, Paula Kemeny, Cluj, E Irimie, Cluj, I. iscu, Cluj, 
Cornelia Oana, Cluj, Mitica Codrescu, Cluj, Const. len-
cica, Cluj, Alex. Ghiuriţan, Jimborul-mare, 1. Cioca, Tic. 
I. Fechete, Zutor, G. Pop, Drag, V. Dumitraş, Sânmihaiul-
deşert, L. Terec, Hida, V. Nossa, Hida. M Pop, Feleac, 
A. Abui. Cluj, Aug. Pop, Buda-veche, I. Sturza, Deuş, 
N. Popa, Cluj, Ana Marinca, Someşfalău, I. Bercan, Geaca, 
A. Simu, Frata de câmpie, 0 . Rus, Bonţida, Alex. Filipan, 
Coruş, I. Pop, Aghireş, I. Costea, Cojocna, Dr. G. Vii i , 
Cluj, N. Pop, Huedin, A. llieşiu, Huedin, A. Danciu, Bercia, 
1. Runcu, Apahida, I. Morcan, Apahida, 1. Begecian, Jucul-
de-jos, T. Runcu, Corpade, L. Pop, Fildui-de-jos, G. Lung, 
Fildul-de-mijloc, T. Lungu Hodiş, 1. Pop, Feneşul-săsesc, 
I. Galiş, Cuzăpliac, A. Contras, Măriaşul-lung, Vasile 
Costea, Gilău, I. Haţiegan, Aschileul-mare, I. German 
Sâmbătelec, Măria Orăştian. Sărmaşul-mare, A. Vicia, 
Ţagul-mare, G. Bugşa, Aşchileul-uiic, Z. Blaga, Booş, 
I. Rus, Dâmb, E. Poruţiu, Aiton, I. Moldovan, Ugruţ, Mă
ria Costea, Cluj, Virgil Tămăşan, Nădăşel, I. Colceriu, 
Topa-deşartă, 1. Morariu, Bratfalău, A. Deuiian, Uifalău, 
V. Dobre, Vălcău, V. Man, Hrastăş, A. Dorgo, Băiţa, Alex. 
Moga, Cozma, Virginia Bal, Cojocna, P. Brudaşcă, Poeni, 
N, Solomon, Egerişte, Valeria Trif, Cojocna, G. Dordai, 
Aiton, E. Miclea, Pata, Aug. Bighian, Ormenişul-de-câm-
pie, Cornelia Şerban, Gilău, Iulia Orosfăian, Rediu, Emil 
Necrilescu, Giurfalău, G. Stefu, Valasut, T. Codor, Cara, 
P. Nica, Cluj (10 Lei), G. Prodan, Someşfalău, Gregoriu 
Bolboacă, Rediu, A. Bădocan, Borşa, V. Vescan. 

Cens.: A. Pora. 
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sunt r u g a ţ i să b i n e v o i a s c ă a cer 
ceta Uijrăria Anca, fiindcă: 
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c ă numai la 
LIBRÂRSA 
A . A N C A 
Cluj, Piaţa Unirii 
Nr. dl se află tot 
soiul de cărţi bune 
ae citit cât şi de 
şcoală. Recvizite de 
scris, tipărituri ad-

ţeştfctc. etc. »Tîp D graf îa 
A . A N C A 
deasemenea prime
şte or̂  ce lucrări a-
parţinâ toare acestei 
branşe cu preţuri 
foarte moderate, e-
xecutăprompt,fiind 

una dintre cele mai mari tipo
grafii din ţară aranjata după 
cerinţele cele mai moderne. 
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